

TikTok 正式起诉美国政府

指出其行政令发布程序不合法 要求其纠正错误

新华社洛杉矶8月24日电(记者 黄恒 高山)互联网平台TikTok24日向美国一联邦地区法院递交起诉书,正式控告美国政府日前发布的与该公司及其母公司字节跳动有关的行政令违法,以维护自身合法权益。

在向加利福尼亚州中区联邦地区法院递交的起诉书中,TikTok指控这份行政令发布程序不合法,破坏了该公司本应享有的宪法权利;该行政令称其依据《国际紧急经济权力法》采取的措施,实际上是对该法的滥用。

TikTok在长达39页的起诉书中表示,公司采取了有力措施来保护美国用户的隐私及数据安全,包括把用户数据储存在美国和新加坡。公司此前也向美国政府提供了大量文件来证明其所采取的安全措施和承诺。TikTok表示,特朗普政府没有任何证据证实其对公司的指责。

TikTok指出,美国大选日益临近,美国政府发布该行政令的背景和时机充分表明,这只是打着维护国家安全的旗号来为特朗普反华政治活动造势。起诉书引用多名独立专家的话批评特朗普政府这项行政令的“政治内涵”。

TikTok当天在其官网发布的一份声明中指出,公司受到不同背景民众的欢迎,有一亿美国人在使用TikTok享受娱乐、激发灵感和彼此沟通。公司在美雇员超过1500人,并且未来还将在美国创造1万个就业岗位。TikTok说,对一家商业公司来说,起诉美国政府并不是一件容易的事,但公司已别无选择,只有采取法律行动才能维护企业、用户和员工的合法权益。

6日,美国总统特朗普签署行政令,称TikTok对美国国家安全构成威胁,将在45天内禁止任何美国个人或实体与TikTok及其母公司字节跳动进行任何交易。目前,行政令中“交易”涉及范围尚不明确,美国商务部部长有权对此予以确定。

14日,特朗普再签行政令,要求字节跳动在90天内剥离TikTok在美国运营的所有权益,称该行政令是基于美国外国投资委员会的调查做出的。

TikTok美国总经理瓦妮莎·帕帕斯日前接受媒体采访时说,目前并没有看到任何能够支持TikTok对美国国家安全构成威胁的证据,她对美国外国投资委员会的相关裁定感到失望。

中国商务部新闻发言人高峰20日表示,一段时期以来,美方动辄以所谓“国家安全”“国家紧急状态”为由,限制甚至禁止中国企业在美开展正常的投资经营活动,以莫须有的罪名对中国企业施加交易禁令,毫无事实和法律依据,严重损害企业的正当权益,严重违背市场经济基本原则。敦促美方摒弃错误做法,停止对中国企业的无端打压,多做有利于中美两国经贸合作和人民福祉的事情。

中国外交部发言人赵立坚24日说,中方支持相关企业拿起法律武器维护正当权益,也将继续采取一切必要措施坚决维护中国企业的合法权益。赵立坚17日指出,TikTok几乎满足了美方提出的所有要求,但仍逃不过美国一些人出于强盗逻辑和政治私利对其采取的巧取豪夺。中方敦促美方立即纠正错误,停止诬蔑抹黑中国,停止无理打压别国企业。



这是8月21日拍摄的TikTok位于美国加利福尼亚州洛杉矶县卡尔弗城的办公室 新华社发

TikTok 胜算几何



互联网平台TikTok24日正式提起诉讼,控告特朗普政府于8月6日发布的与TikTok及其母公司字节跳动有关的行政令违法。TikTok为何要采取这一法律行动?TikTok的起诉内容和诉求是什么?起诉是否能让备受美国政府无端打压的TikTok重获生存空间?

TikTok 起诉原因是什么

TikTok24日在其官网说,对一家商业公司来说,这么做并不是一件容易的事,但是该公司已别无选择,只有采取法律行动才能维护企业、用户和员工的合法权益。

这一切源于特朗普政府近一年来不断加紧对TikTok的“围剿”。一些美国政客长期以来不断指责这一广受用户欢迎的视频软件对美国国家安全构成“威胁”,同时以此为由要求美国外国投资委员会对字节跳动2017年收购Musical.ly展开调查。

在美国外国投资委员会启动调查时,Musical.ly已经和字节跳动自研的TikTok合并,统一使用TikTok的名称。众多独立网络安全机构,甚至美国中央情报局在评估后都认为,没有证据显示,TikTok存在指控中所谓的威胁美国国家安全的风险。

但是,特朗普政府依然在8月6日和8月14日连续发布两道行政令。前者规定,受美国司法管辖的任何个人或企业与字节跳动及其子公司的任何交易都将在45天后被禁止,后者则勒令字节跳动在命令发布90天内剥离TikTok,而且必须将后者卖给一家美国公司,剥离和交易均需美国外国投资委员会审查批准。

面对这一局面,TikTok选择了起诉。

TikTok 成功概率不容乐观

尽管TikTok在起诉书中详细陈述了各方面的情况,但法律专家普遍认为,TikTok要在美国打赢这场官司的成功概率不容乐观,字节跳动最终能够保住TikTok美国业务的可能性也不大。

首先,本次诉讼仅针对8月6日的行政令,之所以不把8月14日的行政令列入,是因为美国外国投资委员会是联邦级别的跨部门委员会,有权审查一切外国在美国投资,判断其是否损害美国国家安全,依据的是对《1950年国防生产法》进行了修正的《埃克森-弗洛里奥修正案》,其调查结果基本不受司法评估影响,因此很难通过法院推翻。此前类似案例中,法院支持原告主张的享有合法程序的权利,但并不改判结果。

其次,外国政府和企业此前对于美国政府援引《国际紧急经济权力法》采取的行政令发起过很多挑战,但一般只能在程序合法性方面得到支持,很难挑战行政令与其法律依据之间的关系。

最后,8月6日行政令中的核心概念“交易”并没有明确定义,还有待美国商务部在规定期限到达后予以解释,所以目前TikTok只能等具体限制措施明确并评估其影响后,再去法院申请初步禁止令。在此期间,鉴于要求字节跳动剥离TikTok的行政令

依然有效,而且几乎不可能被法院更改,字节跳动只有两个选择,要么关闭TikTok的美国公司,要么将其出售给别的美国企业。

更重要的是,特朗普政府疯狂打压TikTok和字节跳动的真实意图,是在全球范围封杀TikTok,阻止字节跳动成为全球公司。

TikTok 起诉意义何在

既然这场官司很难打赢,既然最终结果很难更改,TikTok起诉是否是毫无意义之举呢?答案显然是否定的。

一方面,TikTok有可能通过法律行动,为自己赢得时间,从而使字节跳动即使最终被迫剥离TikTok美国业务,也能以一个比较好的价格或条件将其出售给一家合适的美国企业,从而尽量保护企业的投资回报。

另一方面,字节跳动通过这一举动也表达了面对特朗普政府打压的态度,中国企业不可能、也不应该在面对美国某些政客的霸凌行径时忍气吞声,更不会任其宰割;同时,TikTok也通过在起诉书中摆事实、讲道理,向世人说明,该公司是负责任和讲道理的,并没有美国某些政客所污蔑的那些不良做法,这样能够向全球市场、企业家、投资人以及普通民众传递信心。

据新华社洛杉矶8月24日电

中国代表批驳美英代表关于涉疆问题的错误言论

新华社联合国8月24日电 中国常驻联合国副代表耿爽24日在联合国安理会有关恐怖行为威胁国际和平与安全视频公开会上发言,全面阐述中方在反恐问题上的原则立场,批驳美国和英国代表关于涉疆问题的错误言论。

耿爽说,中方坚决反对美国、英国代表对中国的无端指责,其言论毫无新意,毫无根据,极其荒谬。恐怖主义是我们的共同敌人,恐怖分子没有好坏之分。中方坚决反对将反恐问题政治化,坚决反对在反恐中奉行双重标准。

耿爽强调,新疆事务纯属中国内政,根本不是宗教或人权问题,而是反恐和反极端主义问题。新疆过去深受恐怖主义和暴力极端主义侵害。为应对这些威胁,新疆采取了一系列预防性反恐和去极端化措施,完全符合安理会反恐决议、《联合国全球反恐战略》和《防止暴力极端主义行动计划》的要求。这些措施受到新疆人民广泛欢迎,取得积极效果。过去3年多来,新疆没有发生一起暴恐活动。2018年底以来,70多个不同国家团组相继访问新疆,亲眼看到新疆的稳定、繁荣和发展,普遍认为反恐和去极端化政策为此提供了基础。

耿爽说,美方选择无视基本事实,重复基于谎言的论调,抹黑新疆的反恐和去极端化努力。我们敦促美方认真倾听国际社会的正义声音,尊重事实,放下偏执心态和双重标准,停止以人权问题为借口干涉中国内政。如果美方真正关注人权问题,应该从自己做起,首先保护好美国人民的人权,全力应对新冠疫情,保护美国人民的生命安全和身体健康。

耿爽指出,英国再次盲目追随美国,在安理会无端指责中国,中方对此予以拒绝。英方说法毫无事实根据,暴露出严重的虚伪性和双重标准。中方敦促英方正视自身问题,停止干涉中国内政。

在当天举行的视频公开会上,安理会成员国围绕新冠疫情背景下的恐怖主义威胁和国际反恐合作阐述立场、进行讨论。

中国外交官段洁龙当选国际海洋法法庭法官

新华社联合国8月24日电(记者 尚绪谦)中国政府提名的候选人、中国驻匈牙利大使段洁龙24日高票当选国际海洋法法庭法官。

《联合国海洋法公约》第30次缔约国会议24日在联合国总部举行,选举7名国际海洋法法庭法官,以接替任期即将于今年9月30日结束的7名法官。在首轮投票中,段洁龙以149票当选,其他当选法官分别是:戴维·阿塔尔德(马耳他)、伊达·卡拉乔洛(意大利)、玛丽亚·特雷莎·因方特·卡菲(智利)、莫里斯·肯奈·卡姆加(喀麦隆)、马尔基扬·库利克(乌克兰)。

24日共选举出6名法官。25日将进行第二轮投票,剩余一名法官将从牙买加人凯茜-安·布朗和巴西人罗德里戈·费尔南德斯·莫雷中产生。

新当选法官任期9年,自今年10月1日起履职。国际海洋法法庭成立于1996年,是根据《联合国海洋法公约》设立的解决有关《公约》解释和适用争端的重要司法机构。法庭总部设在德国汉堡,由21名独立法官组成。自法庭成立以来,先后在法庭任职的中国人有赵理海、许光建和高之国。

特朗普仍与彭斯塔搭档将同拜登展开角逐



8月24日拍摄的视频画面显示,美国总统特朗普在北卡罗来纳州夏洛特市举行的美国共和党全国代表大会上讲话。新华社记者 刘杰 摄

新华社华盛顿8月24日电(记者 邓仙来 孙丁)美国共和党全国代表大会美国东部时间24日下午正式提名现任总统特朗普为2020年共和党总统候选人,他将与民主党总统候选人拜登展开角逐。

为期4天的美国共和党全国代表大会当天开幕。受疫情影响,大会主要活动在线举行,但仍有336名共和党代表参加在东南部北卡罗来纳州夏洛特市举行的总统候选人提名大会,分别代表50个州、哥伦比亚特区及美国海外领地。当年华达州宣布计票结果后,特朗普获得1284张党代表票,超过提名所需1276票,正式成为2020年美国总统选举共和党候选人。同日,现任副总统彭斯被提名为共和党副总统候选人。

特朗普当天前往夏洛特市大会现场并在唱票结束后发表演讲,重申大规模邮寄投票会造成“史上最大(选举)骗局之一”,称民主党人试图以疫情下的邮寄投票为抓手破坏其连任竞选。特朗普还声称,他领导的美国政府应对新冠疫情的举措“非常正确”,美国经济看上去在呈现“超级V型”复苏。

就邮寄投票争议,美国邮政局局长德乔伊21日和24日分别出席国会参众两院听证会,承诺邮政部门将在大选时安全、及时地投递邮寄选票,且完全有能力做到。与共和党全国代表大会同步,部分反对特朗普的共和党人通过在线方式举行为期4天的“建国原则大会”,演讲者包括前中央情报局局长海登、前联邦调查局局长科米、共和党前联邦政府内阁官员、前州长和前国会议员等。此外,近30名共和党籍前国会议员24日宣布支持拜登竞选总统。

与此前的民主党全国代表大会相似,共和党全国代表大会期间每晚将会有党内重要人物发表演讲为特朗普竞选造势。彭斯将于26日在马里兰州巴尔的摩市发表接受提名演讲,特朗普将于27日在白官南草坪发表接受提名演讲。

特朗普1946年生于纽约市,房地产商人出身。他于2015年6月以共和党人身份宣布参选美国总统,2016年11月当选美国第45任总统,2017年1月20日宣誓就职。

美国警察枪击黑人再次引发抗议示威

威斯康星州出动国民警卫队



这是8月24日在美国威斯康星州基诺沙市拍摄的被抗议者点燃的汽车 新华社发

美国威斯康星州基诺沙市一名黑人男子23日遭警察枪击,身受重伤,引发示威游行和小型骚乱。州长托尼·埃弗斯24日调动国民警卫队协助警方,以防骚乱发酵。

遭枪击的黑人男子名为雅各布·布莱克,29岁。目击者用手机拍摄的一段视频显示,布莱克拉开车门准备坐到驾驶座上时,警察朝他后背开枪。视频中可以听到7声枪响。事发时,他的3个孩子坐在车内。

拍摄这段视频的目击者雷肖恩·怀特说,一开始,他在街对面看到布莱克与3名警察打成一团,

3名涉事警察已被责令行政休假。司法部门已经介入调查。

布莱克伤势严重,目前还在医院治疗。23日事情发生后,愤愤不平的示威者向警察扔东西、砸玻璃、烧车。警方使用催泪瓦斯驱散示威人群。基诺沙市当晚实施宵禁。

24日,当地官员在县治安官办公大楼举行记者会时,遭到示威者闹场。《密尔沃基哨兵报》报道,数以百计示威者冲进会场,人多到“甚至挤坏一扇门”。防暴警察后来用辣椒喷雾驱散他们。

为防止事态升级,州长埃弗斯24日紧急调动125名国民警卫队队员,保护消防部门和其他市政设施免遭破坏。

这名民主党籍州长发表声明谴责警方过度执法。民主党总统候选人乔·拜登呼吁立即展开“全面、透明”的调查,追究涉事警察的责任。

代表布莱克家人的民权律师本·克伦普称,布莱克当时是在“劝架”,没做任何违法的事。有目击者看到,事发时有六七名女子在人行道上吵架。警方没有证实这一说法。

克伦普说,3名警察的做法“毫无人性,草率鲁莽,不负责任”。

今年5月25日,美国明尼苏达州明尼阿波利斯市警方制服黑人男子乔治·弗洛伊德时,一名警察跪压嫌疑人颈部致其死亡,触发全美大规模反种族歧视和暴力执法抗议示威。此类事件一再发生,示威持续发酵,至今没有彻底平息。新华社特稿

172个国家和地区加入全球疫苗计划

全球数据

世界卫生组织:截至欧洲中部时间24日14时22分(北京时间24日20时22分),全球新冠确诊病例较前一日增加253963例,达到23311719例;死亡病例增加5501例,达到806410例。

美国约翰斯·霍普金斯大学:截至北京时间25日6时,全球确诊病例达23531273例,死亡病例为810340例。美国是全球疫情最严重的国家,确诊病例达5735771例,死亡病例为177179例。

新闻事件

世卫组织总干事谭德塞24日表示,目前已有172个国家和地区表示加入世卫组织主导的COVAX全球新冠疫苗供应计划,目标是2021年年底前在全球范围内提供至少20亿剂安全有效的新冠疫苗。

联合国秘书长叙利亚问题特使办公室24日下午发表声明说,前日内瓦参加叙利亚宪法委员会新一轮会议的3名叙利亚代表新冠病毒检测结果呈阳性,当天开幕的会议因此暂停。

美国食品和药物管理局23日发布一项紧急使用授权,允许美国医疗机构使用康复的新冠病毒感染者的血浆来治疗新冠住院患者。食药监局认为,新冠康复者血浆可能对减轻部分住院患者的病情或缩短其病程有效。血浆疗法的已知和潜在益处大于已知和潜在风险。

新西兰政府24日宣布,从下周一起要求居民乘坐公共交通出行时戴口罩。这是新西兰政府自新冠疫情以来首次强制要求民众在特定公共场合戴口罩。

非洲疾病预防控制中心主任约翰·肯格松23日表示,过去一周,非洲平均每天报告10344例新增病例,而此前一周为平均每天11494例,非洲大陆的新增病例数略有下降,给非洲疫情防控带来一些希望。新华社北京8月25日电